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Einstein a postulé le principe d’équivalence entre Courbe d’Aston: représente I'opposé de
I'énergie de liaison par nucléon en fonction de A.
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masse et énergie : Une particule matérielle, méme
- Les noyaux moyens sont plus stables

L
au repos, du seul fait de sa masse, posséde une - Les noyaux légers peuvent entrer en fusion pour ﬁ;
énergie nommée « énergie de masse » : E =m.c? donner des noyaux plus stables —
- Les noyaux lourds peuvent se fissionner pour |
E Pour une réaction modélisée par: donner des noyaux plus stables :5
Ilel'gle Ai + Az = A3 + A4, E
roduite par - La variation de la masse : = It (MeV par nucléon) 'a '
produite p am — m(as) + m(A) ~ (m) +mA)) | 2 100 190 200
. une reagslon - Le bilan énergétique : , lIH: 7 e :
Défaut de masse Am: La différence de masse entre : AE = Am.c e e de nucléons A E
la masse des nucléons et la masse du noyau L AE = [Ei(A;) + Ei(A2)] — [Ei(A3) + Ei(A4)] H \: i
Am = m(nucleons ) - m(noy a'u) Est une réaction nucléaire provoquée en : ?\fllsionl : : :
— A . L
Am = Zmp + (A + Z)'m.n — m(ZX) La ﬁSSlOIl bombardant un nll:)yau lourd ﬁssllt:- par : ! i \ NtLya s stablasi :
un neutron appelé neutron thermique, +iHe l
Energie de liaison E;: est I"énergie qu’il faut fournir nu Cl é aire ou neutron lent. Il en résulte deux : P\l } | E
4 un noyau pris au repos pour le dissocier en ses noyaux relativement moyens. Excmple : 5 : : -
- 7 ’ - ’ 1 1
différents nucléons isolés et au repos 2350 4 In - 22Xe + 3isr + 3n Y ] a:
E; = Am.c? 4 oHe fission; | 215 i
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Ej Est une réaction nucléaire provoquée au — 8 —Nc- .:._____ __.%__-éﬁ* = B E:
Energie de liaison par nucléon & &€ = — o cours de laquelle deux noyaux légers =874 o 4 "'"59 :
A La fusion ; 2 gy 3yXe —_—
U > i 4 - sont unis pour donner un noyau plus 9 3851' 54
n noyau est d’autant plus stable que son énergie i . |
L. , s . lourd  (Température et pression v .
de liaison par nucléon est ¢ IlllClealr c énormes). Exemple : S A C
. Sy ik ® 2 3 4 1 S Al + Ay =Az+Agq r
Les unités utilisées 2H +3H - %He + In = .
neutron ]
La masse est exprimée en unité de masse atomique o M (=) E (%) + EL(XQ) —"
'
(w:1lu=1,66.10"%"kg 5 . X -EL(Xa) - ELlXa) '-L
Lénergie est exprimée en MeV (Méga électron-volt): ~§ lexl + Z%X] F
1MeV = 1,6.10713] [ B o £ L
o 1u = 1 MVZ S EA3x+A4, ;
- u =931,5 MeV.c \i_.ﬂ/‘ = g |y 2343 z4%4 |
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